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1. INDLEDNING 

 

 

 
 
2010 bød på en række udfordringer for 

dansk Politi. Det var det sidste år af et 

flerårigt politiforlig, og dermed det sidste 

år for politikredsene for at nå de mål, der 

blev fastsat i forbindelse med politirefor-

mens start i 2007.  

Nordjyllands Politi nåede de fleste af de 

mål, der var sat i forbindelse med refor-

men. Således var responstiderne i 2010 

kortere end i 2006, telefonbetjeningen var 

hurtigere end i 2006, og sagsbehandlings-

tiderne var generelt set kortere end i re-

sten af landet.  

Et område bød dog på særlige udfordrin-

ger. Politikredsens mål var en stigning i 

antallet af sigtelser, således at flere sager 

blev opklaret, og således at antallet af 

tiltaler som minimum kom på niveau med 

antallet før reformen. Dette lykkedes del-

vist for Nordjyllands Politi. Antallet af tilta-

ler i 2010 var 2% højere end tallet i 2006, 

mens antallet af sigtelser ikke steg tilsva-

rende. Dette skal dog ses i sammenhæng 

med, at antallet af anmeldelser har været 

faldende i Nordjylland fra 2009 til 2010.  

Vi har i politikredsen fortsat fokus på at 

øge sagsproduktionen, men vi har også 

fokus på kvaliteten. 

Af store udfordringer i året har navnlig 

været den nationale tilspidsede bandekon-

flikt og bandemiljøet som sådan. Nordjyl-

lands politi har brugt meget store ressour-

cer på at observere, analysere og be-

kæmpe alle disse grupperinger, således at 

fødekæden til dem forhåbentligt kan bry-

des. Der har været mange straffesager 

mod medlemmer fra bandemiljøet, og 

Nordjyllands Politi har via en effektiv og 

målrettet indsats været i stand til at få 

varetægtsfængslet en lang række bande-

medlemmer og få dem idømt langvarige 

fængselsstraffe. 

En anden udfordring har været indbrud - i 

beboelse, fritidshuse og erhverv. Indbrud 

er et af de områder, som Dansk Politi 

prioriterer højt. Vi kan glæde os over, at 

antallet af anmeldelser om indbrud er fal-

det pænt i Nordjylland i 2010. De nyeste 

tal for 2011 viser dog en stigning, så der 

er god grund til fortsat at have politimæs-

sig fokus på området. 

Nordjyllands politi har i 2010 endvidere 

planlagt omstrukturering. I forbindelse 

med kredsreformen var der udarbejdet en  

model for, hvordan en politikreds burde 

organisere sig i de nye store enheder. I 

løbet af 2010 viste det sig, at det var nød-

vendigt at foretage nogle mere gennem-

gribende organisatoriske ændringer for at 

kunne løse opgaverne optimalt og få ”me-

re politi for pengene”. Dette har bl.a. givet 

sig udslag i sammenlægning af Lokalpoliti 

Løgstør og Hobro til et samlet Lokalpoliti 

Himmerland, samt endvidere et styrket 

nærpoliti. 

2010 var endvidere et år, der var præget 

af en meget stram budgetstyring. Der er 

sket store besparelser på både drifts- og 

lønomkostninger. 

 

 
Efter retsplejelovens § 112 afgiver politidirektøren hvert år en redegørelse til kredsrådet om 
politikredsens arbejde i det forløbne år. Redegørelsen skal bl.a. beskrive det kriminalitetsfore-

byggende samarbejde med de enkelte kommuner. 
 



 

 

Side 

4 
 

 

 BERETNING TIL  
KREDSRÅDET 2010 

 

 

 

Nordjyllands politi fastsatte i december 

2009 sin strategi- og målplan med de 

særligt prioriterede mål og indsatser for 

året 2010. Vi ville videreføre og om muligt 

forbedre vores indsats på de områder, 

hvor især opklaring af forbrydelser og po-

litimæssig synlighed indgår. 

De politimæssige fokusområder, der i 

2010 fik den højeste prioritet var: 

 responstid, patruljeindsatsen  og 

det synlige borgervendte politiar-

bejde, 

 indsats mod rockere og bander 

samt disses kriminalitet, 

 indbrud i privat beboelse, 

 færdselsområdet og 

 større sager om økonomisk krimi-

nalitet. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Indgangsparti politigården Aalborg 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Lønstrup Redningshus 

 

 

 

 

 

 

På det præventive område skulle der 

iværksættes initiativer til en forebyggende 

indsats i forhold til unges rekruttering til 

kriminelle bander, ligesom der bl.a. skulle 

implementeres anvendelse af kon-

fliktråd/mægling, hvor offer og gernings-

mand skulle mødes som et supplement til 

straffesagen. 

I relation til anklagemyndigheden var må-

let, at antallet af tiltaler i 2010 skulle over 

niveauet i 2006, ligesom politikredsens 

generelt korte sagsbehandlingstid skulle 

fastholdes. 

 

 
 
 
 

 
 

2. STRATEGI OG MÅL FOR 2010 
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Med afsæt i Nordjyllands politis strategi- 

og målplan for 2010 fastlagde Kredsrådet i 

januar 2010 en samarbejdsplan for 2010. 

Det fremgår heraf, at der på baggrund af 

informationer fra det kriminalpræventive 

sekretariat, politikredsens analyseafdeling, 

lokalråd og kommuner i forbindelse med 

Kredsrådets møder skulle skabes et aktu-

elt billede af kriminalitetssituationen og 

udviklingen i politikredsen.  

På baggrund af samarbejdsplanen og på 

baggrund af analyser af kriminalitetsbille-

det i de enkelte kommuner fastlagde hver 

lokalråd herefter en handlingsplan, som 

dannede rammen for det lokale samarbej-

de mellem politi, kommune og det øvrige 

lokalsamfund i 2010. 

Af konkrete emner, der har været behand-

let i Kredsrådet i 2010 skal nævnes etab-

leringen af et såkaldt Ungesamråd, der 

beskæftiger sig med sanktionsvalg overfor 

unge kriminelle, en koordinering af tilla-

delsespraksis overfor såkaldte ”ungefester 

og en introduktion til det tværgående 

samarbejde med Kriminalforsorgen i an-

ledning af ”indbrudspakken” (KSP-

samarbejdet).  

Herudover har der i Kredsrådet været en 

frugtbar debat i anledning af politiledel-

sens ønske om at foretage organisatoriske 

ændringer i Nordjyllands Politi. Dette har 

bevirket, at kommunale synspunkter har 

været medinddraget i den proces, der har 

mundet ud i etableringen af én lokalpoliti-

station i Himmerland (Hobro), samt givet 

muligheden for etableringen af styrkede 

nærstationer i Aars, Løgstør og Pandrup.  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. SAMARBEJDET I KREDSRÅD OG LOKALRÅD 

fakta 

 

Nordjyllands Politi er landets næststørste 

politikreds rent geografisk og dækker næ-
sten 7.000 kvadratkilometer.  
Der er pr. 1. januar 2011 i alt 513.084 ind-
byggere i Nordjyllands politikreds.  
(Kilde: Danmarks statistik) 
 

Hovedstation: 

Aalborg 
 
Lokalpolitistationer pr. 1. februar 2011: 
Frederikshavn, Hjørring og Himmerland. 
 
Antal ansatte – pr. 1. januar 2011: 

ca. 875 
 
Retskredse: 
Retten i Hjørring:  
Frederikshavn Kommune, Læsø Kommune, 
Brønderslev Kommune, Jammerbugt Kom-
mune og Hjørring Kommune. 

 
Retten i Aalborg:  
Mariagerfjord Kommune, Vesthimmerlands 

Kommune, Rebild Kommune og Aalborg 
Kommune.  
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4.1 Antallet af anmeldelser 

I Nordjylland er antallet af anmeldelser for 

straffelovsovertrædelser faldet med 5,3% 

fra 2009 til 29.920 i 2010. På landsplan 

var faldet på 2,8%.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Antal anmeldelser – hele straffeloven - fordelt på 

kommune. 

 

 

 

 

Brugstyveri og tyveri af knallert/cykel ind-

går ikke i denne opgørelse. 

 

 

Antallet af anmeldelser om borgervendt 

kriminalitet, herunder indbrud, vold og 

røveri, er i Nordjylland faldet i 2010 

(3,3%). 

Der blev i 2010 anmeldt 148 røverier i 

Nordjylland, og det er knap 3% færre end 

året før. Udviklingen på landsplan har lige-

ledes været faldende med ca. 16%. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Antal røverier - fordelt på kommune. 

4. KRIMINALITETSBILLEDET  
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Derimod har der i 2010 i Nordjylland væ-

ret et stigende antal anmeldelser om vold, 

sædeligheds- og voldtægtsforbrydelser, 

samt overtrædelser af dyreværnsloven. 

 

                                                       

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Modsat har der i 2010 i Nordjylland været 

færre indbrud i beboelse, fritidshus og 

tyveri i øvrigt fra beboelse m.v. (8,2%). 

Et lidt mindre fald er set på landsplan 

(6,0%). 

Kurven er således blevet vendt efter stig-

ninger i 2007, 2008 og 2009.  

Antal indbrud i fritidshuse er på ca. sam-

me niveau som i 2009. 
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Udviklingen i antallet af anmeldelser på 

centrale områder – fordelt på de enkelte 

kommuner fremgår af bilag. 

Endvidere indeholder politiets hjemmeside 

bl.a. detaljerede og aktuelle oplysninger 

om antallet af anmeldelser indenfor geo-

grafiske områder og kriminalitetstyper. 

Særligt for så vidt angår indbrud i privat 

beboelse gælder, at der i 2009 i Nordjyl-

land blev indgivet 3634 anmeldelser om 

indbrud i villa, landejendom, lejlighed og 

værelse. I 2010 faldt antallet af disse an-

meldelser med 11,5% til i alt 3217. Faldet 

i antallet af anmeldelser er koncentreret 

om kommunerne Rebild (35,5%), Frede-

rikshavn (32,9%), Vesthimmerland 

(31,2%) og Mariagerfjord (23,8%). 

 

4.2 Indbrud i erhvervsejendomme 

 

Indbrud i erhvervsejendomme står i 2010 

for et forholdsmæssigt stort fald på  ca. 

13% fra 3919 indbrud i 2009 til 3397 i 

2010. 

Kurven er således blevet vendt efter stig-

ningerne i både 2007, 2008 og 2009. 

Denne tendens er gældende for både 

Nordjylland og hele landet. 

Afdelingen for Forebyggelse og udvikling i 

Nordjylland havde i 2010 en særlig indsats 

på området.  

Der har efter løbende analyser, været 

holdt  orienterende og oplysende møder 

med erhvervsdrivende fra særligt belaste-

de områder i Frederikshavn og Skagen.  

I denne forbindelse er der oplyst om mu-

ligheder og foreslået tiltag i form af sik-

ring, overvågning og lignende. 

 

 

 

 

 

 

Kriminaliteten for de udvalgte områder 

faldet i 2010. Faldet kan ikke tilskrives en 

bestemt faktor, men fokus på området har 

givetvis haft indflydelse. En anden faktor 

er, at det er lykkedes at få ca. 25% flere 

fældende afgørelser på kriminalitetsområ-

det, hvilket var en af målsætningerne for 

2010. 

Der er i 2011 igen planlagt en Præventiv 

indsats for kriminalitetsområdet. Indsats-

området vil blive udvalgt efter nærmere 

analyse af tallene fra 2010. 

 



 

 

Side 

9 
 

 

 BERETNING TIL  
KREDSRÅDET 2010 

 

 

5.1 De politimæssige fokusområder 

Med udgangspunkt i 5 konkrete temaer, 

der som beskrevet i afsnit 2 var udpeget 

som særlige politioperative fokusområder i 

2010, er der – ud over den løbende mere 

driftsmæssige politiindsats - også iværk-

sat og gennemført en række målrettede 

indsatser. Lokalrådene har været omdrej-

ningspunkt for nogle af initiativerne.  

Hovedparten af disse fokusområder og 

dermed de igangværende indsatser vide-

reføres i 2011. 

 

5.2 Responstid 

I forhold til en række konkrete opgaver af 

hastende karakter har politiet siden 4. 

kvartal 2006 løbende registreret den tid, 

der går fra modtagelsen af alarmopkaldet, 

til politiet er fremme på stedet. Registre-

ringen sker primært i forhold til over-

fald/slagsmål, husspektakler, spirituskør-

sel, røveri og indbrud.  

Nordjyllands Politi dækker et meget stort 

geografisk område, som gør det til en 

særlig udfordring at sikre, at politiet 

kommer tilstrækkelig hurtigt frem til de 

hastende opgaver (responstiden). Nordjyl-

lands Politis overordnede mål er, at re-

sponstiden i Nordjylland er på niveau med 

sammenlignelige politikredse. 

 

 

Da responstiden desværre ikke var til-

fredsstillende i Nordjylland i 2007, har 

Nordjyllands Politi har både i 2008, 2009 

samt 2010 haft en meget høj prioritering 

af dette område. Der er arbejdet målrettet 

med at forkorte responstiden, ligesom den 

løbende kvalitetssikring af både antallet af 

målinger og den enkelte måling er forbed-

ret. 

Det er på den baggrund meget tilfredsstil-

lende, at den kvartalsmæssige opgørelse 

af responstiden for Nordjyllands Politi vi-

ser et fald fra 10:45 min. i 4. kvartal 2006 

til 09:07 min. i 4. kvartal 2010. Gennem-

snittet for hele året er samtidig væsentlig 

reduceret fra 12:17 min. i 2007, 11:02 

min. i 2008, 10:14 min. i 2009 til 09:20 

min. i 2010.  

 

 

 

 

 

 

5. INDSATSER OG RESULTATER 
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5.3 Opklaringsniveau for straffelovsovertrædelser 

Rigspolitiet opgør antallet af fældende 

afgørelser i forhold til anmeldelser. På 

baggrund af et landsgennemsnit indplace-

res hver politikreds herefter med ud-

gangspunkt i et indekstal på 100. Et resul-

tat over 100 betyder, at politikredsen op-

klarer en større andel af de anmeldte sa-

ger end gennemsnittet på landsplan. 

 

Resultatet for Nordjyllands Politi i 2010 - i 

forhold til landsgennemsnittet - er på 

samme niveau som i 2006, 2008 og 2009 

for Borgervendt kriminalitet, hvorimod 

opklaringsniveauet for øvrig straffelov er 

10,7 under niveauet for 2006. 

 

 

  
Nordjyllands Politi 

Opklaringsniveau 

  2006 2007 2008 2009 2010 

Borgervendt 
110,0 121,4 110,8 112,6 111,7 

kriminalitet 

Øvrige straffelov 
93,0 101,1 95,2 94,1 82,3 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                         

                                       Nyt ekspeditionslokale ved nærpolitiet Løgstør



 

 

Side 

11 
 

 

 BERETNING TIL  
KREDSRÅDET 2010 

 

5.4 Sagsbehandlingstid i sager om overtrædelse af straffeloven 

Rigspolitiet og Rigsadvokaten foretager ud 

fra flere parametre løbende registreringer 

af politikredsenes sagsbehandlingstider.  

Dette drejer sig bl.a. om følgende opgø-

relser: 

 

 

   
Nordjyllands Politi 

 
Alle politikredse 

Sagsbehandlingstid  

 Hele straffeloven  
2007 

 
2008 

 
2009 

 
2010 

 
2007 

 
2008 

 
2009 

 
2010 

Andelen af sager afgjort 
indenfor 5 mdr. fra anmel-
delse til fældende afgørelse 

56,90% 53,50% 55,30% 51,60% 54,40% 48,60% 48,30% 44,80% 

Gennemsnitlig alder (antal 
dage) sagen er under be-
handling opgjort pr. 31/12 

415 380 410 409 389 391 418 438 

Gennemsnitlig alder (antal 
dage) sigtelsen er under 
behandling opgjort pr. 
31/12. 

175 215 222 200 262 307 340 304 

  

 

 

Sagsbehandlingstiderne i Nordjylland er 

således også i 2010 under landsgennem-

snittet.  

I forhold til sagsbehandlingen i voldssager 

foreligger der for 2010 aktuelle opgørelser 

fra Rigsadvokaten.  

Opgørelsen viser for Nordjyllands Politi, at 

politikredsens sagsbehandlingstider i 

voldssager ligger væsentlig under lands-

gennemsnittet. I 2010 bliver der i 67,6% 

af sagerne rejst tiltale mindre end 1 må-

ned efter sigtelse, ligesom den gennem-

snitlige sagsbehandlingstid fra sigtelse til 

tiltale er 39 dage i Nordjyllands Politi.  På 

landsplan er disse tal henholdsvis 61,4% 

og 51,7 dage. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.5 Organiseret kriminalitet og bander samt prostitution 

 

Nordjyllands politis indsats i 2010 har helt 

overvejende været præget af en omfat-

tende indsats i et konfliktfyldt og konfron-

tatorisk rocker- og bandemiljø.  

 

Politikredsen oplevede fra foråret 2010 og 

året ud en række voldelige hændelser, 

mellem forskellige grupperinger i bande-

miljøet, dels i det offentlige rum og dels 
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meget målrettet mod enkeltpersoner på 

disses private bopæle, gennemførtes en 

række attentater under anvendelse af 

panserværnsraketter, håndvåben, ildspå-

sættelse m.v. 

 

Attentaterne har ikke medført dødsfald, 

alvorlig invalidering af de udsatte rocker- 

og bandemedlemmer eller skade på uden-

forstående tilfældige civile medborgere. 

En prioriteret operativ indsats kombineret 

med målrettet efterforskning har indtil 

videre medført, at en række af aktive 

rocker- og bandemedlemmer er frihedsbe-

røvet. Indsatsen vurderes at have haft en 

gunstig indvirkning på den konstaterede 

og tiltagende voldsspiral. 

 

Samarbejdet i den lokale bandestab, her-

under med deltagelse af SKAT, har med-

ført, at personer og firmaer, der konstate-

res at have et samarbejde med de etable-

rede rocker og bandemedlemmer – enten 

på et logistisk niveau eller på et finansielt 

niveau – blev genstand for en prioriteret 

skattemæssig indsats, hvorigennem der er 

gennemført et maksimalt tværmyndig-

hedspres mod individer, grupper og disses 

samarbejdspartnere, der agerer i det 

skjulte eller i periferien af det etablerede 

rocker- og bandemiljø. 

 

I løbet af foråret gennemførtes flere me-

get professionelt udførte ”ur- og juvel-

røverier” mod særligt udsatte urmagere, 

der forhandler kostbare ure. Efterforsk-

ningen i disse sager er endnu ikke afslut-

tet og gennemføres fortsat i samarbejde 

med Rigspolitiet og udenlandske politi-

myndigheder. Røverierne blev begået af 

en gruppe af personer i flere større dan-

ske byer samt i vore nabolande.  

 

I relation til narkotikakriminalitet har 

der i løbet af 2010 været samarbejde med 

flere politikredse i Jylland, hvilket har for-

anlediget et betydeligt amfetamin beslag i 

Nordjylland i foråret 2010. Flere af sager-

ne er afsluttede, og der er udmålt betyde-

lige frihedsstraffe herunder også mod per-

soner i Jylland med rockertilknytning. 

 

Indsatsområdet ”prostitutionens bag-

mænd” har været genstand for en løben-

de kontrol fra myndighedernes side (politi 

og SKAT), hvorigennem det er konstate-

ret, at der ikke har været nævneværdige 

forskydninger i forhold til 2009 for så vidt 

angår antallet af prostituerede, den etni-

ske sammensætning af de prostituerede 

eller antallet af bordeller. 

 

Nordjylland har ligesom øvrige kredse i 

landet øget fokus på kriminalitet begået af 

kriminelle fra Østeuropa. Der holdes 

løbende øje med problemet, og der er 

iværksat flere initiativer på tværs af kred-

sen, der målrettet søger at afdække og 

efterforske denne form for kriminalitet. 

 

Den særlige indsats i forhold til jalousi-

drab og andre samlivsrelaterede forbry-

delser er fortsat i 2010 (se side 16). Poli-

tiet har afsluttet uddannelsen af medar-

bejderne i forhold til Dialog mod Vold. 

Herudover er 6 kollegaer efteruddannet og 

disse arbejder målrettet med den henvi-

sende opgave i forhold til DMV. 

 

I relation til ”æresrelaterede forbrydel-

ser” er det tværsektorielle samarbejde 

gennem 2010 yderligere udbygget. Der er 

et godt samarbejde mellem kredsens kon-

taktperson og kommunerne, krisecentre 

og skoler. Samarbejdet har afdækket flere 

sager i 2010, der kunne have udviklet sig 

uheldigt, men som blev løst/mæglet inden 

de nåede at udvikle sig til forbrydelser. 

Det er kredsens indtryk, at nævnte sam-

arbejde er godt og effektivt og har en god 

forebyggende effekt. 
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5.6 Undersøgelser af tilfredsheden hos brugerne 

Rigspolitiet iværksætter hvert efterår to 

undersøgelser af brugernes tilfredshed 

med henholdsvis  

 betjeningen ved henvendelse til 

alarmcentralen, og  

 politiets behandling af sager om 

vold, indbrud i beboelse samt an-

dre tyverier (borgervendt kriminali-

tet).  

 

 

Undersøgelserne i efteråret 2010 viste en 

positiv udvikling på politikredsens behand-

ling af henvendelser til alarmcentralen, 

hvorimod der var et fald i tilfredsheden 

vedrørende behandling af henvendelser 

om borgervendt kriminalitet.  

I Nordjylland er borgernes tilfredshed med 

alarmcentralen samt behandling af bor-

gervendt kriminalitet dog fortsat på et 

højt niveau, hvor brugernes tilfredshed 

placeres på en skala fra 1 (”meget util-

freds”) til 4 (”meget tilfreds”). 

 

Brugertilfredshed 

Henvendelser til Behandling af 

Alarmcentralen borgervendt kriminalitet 

politikredsens behandling   

2007 2008 2009 2010 2007 2008 2009 2010 

Nordjyllands Politi 3,18 3,19 3,22 3,36 3,24 3,14 3,37 3,28 

Alle politikredse 3,2 3,16 3,3 3,32 3,25 3,16 3,3 3,32 

 

5.7 Færdsel 

Både i Nordjylland og på landsplan, faldt 

antallet af alvorligt tilskadekomne i trafik- 

 

ken samt antal trafikdræbte i 2010.  

 

Trafik                     

Antal dræbte og 

tilskadekomne 

Antal dræbte Antal alvorligt  

tilskadekomne 

2007 2008 2009 2010 2007 2008 2009 2010 

Nordjyllands Politi 37 37 40 30 364 300 254 220 

Alle politikredse 384 384 302 261 3037 2774 2472 2019 

 

Rigspolitiet fastsætter hvert år en lang 

række konkrete mål for færdselsindsatsen 

i den enkelte politikreds. Det drejer sig 

f.eks. om kontroller i forhold til hastig-

hedsgrænser, køre- og hviletidsbestem-

melser samt særligt trafikfarlige forseel-

ser. Med en samlet målopfyldelse på 

111,4% har Nordjyllands Politi indfriet de 

fastsatte krav til færdselsindsatsen i 2010.  
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På baggrund af en anbefaling fra kommis-

sionen vedrørende ungdomskriminalitet 

bad Rigsadvokaten i juni 2010 politidirek-

tørerne om at tage kontakt til kommuner-

ne i politikredsen med henblik på etable-

ring af et ungesamråd i hver politikreds. 

Dette blev efterfølgende drøftet i Kredsrå-

det, som nedsatte en arbejdsgruppe med 

deltagelse af repræsentanter fra de nord-

jyske kommuner og anklagemyndigheden. 

I december 2010 afsluttede arbejdsgrup-

pen sit arbejde med forslag om, at der i 

Nordjylland etableres et ungesamråd, som 

primært har fokus på koordinering, vej-

ledning og kvalitetssikring i forhold til 

samarbejdet mellem kommunerne og poli-

tikredsens anklagemyndighed. 

Ungesamrådet i Nordjylland har som sin 

primære opgave at rådgive og vejlede i 

relation til ungeområdet, hvor unge i alde-

ren mellem 14 og 17 år er sigtet for alvor-

lig kriminalitet i Nordjylland. Ungesamrå-

det i Nordjylland beskæftiger sig således  

som udgangspunkt ikke med konkret en-

keltsagsbehandling. Mødefrekvensen for-

ventes at være 4 til 6 møder om året. 

Ungesamrådet havde sit første konstitue-

rende møde den 28. marts 2011, og der 

deltog repræsentanter fra de nordjyske 

kommuner, kriminalforsorgen og ankla-

gemyndigheden. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                   

 

 

 

                                     Ungdomsgruppen på arbejde

6. Ungesamrådet 
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Nordjyllands Politis kriminalpræventive 

sekretariat er sammen med lokalpolitiets 

forebyggende sektioner fortsat omdrej-

ningspunktet for politikredsens samlede 

præventive indsats.  

Sekretariatet står i den forbindelse for 

kontakten til andre myndigheder samt 

organisationer og foreninger af mere pri-

vat karakter.  

I den enkelte kommune suppleres den 

kriminalpræventive indsats med arbejdet i 

lokalrådet, hvor den årlige handlingsplan 

sætter rammen for rådets arbejde og de 

forebyggende initiativer i kommunen.  

Også i 2010 har lokalpolitiet indgået i et 

tæt samarbejde med de enkelte kommu-

ner om en række præventive indsatser, 

hvor bl.a. SSP-samarbejdet med skoler og 

socialforvaltning samt politiets bistand til 

skolernes færdselsundervisning kan næv-

nes som centrale elementer.   

I 2009 blev PSP-samarbejdet etableret. 

Dette samarbejde mellem psykiatrien, 

socialforvaltningen og politiet skal sikre en 

koordineret forebyggende indsats over for 

kriminalitetstruede psykiatriske patienter. 

I 2010 er der gennemført månedlige mø-

der i PSP-regi, og erfaringen med dette 

tværfaglige samarbejde har hidtil været 

positiv. Der er i 2010 taget initiativ til at 

arrangere en temadag om samarbejdet for 

de involverede medarbejdere, som afhol-

des i starten af 2011.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PSP-organisationsdiagram for 2010. 

 

 

Det kriminalpræventive sekretariats sik-

ringsrådgiver har i 2010 haft særligt fokus 

på indbrud i privat beboelse og hjemme-

røverier. Sikringsrådgiveren har i den for-

bindelse afholdt foredrag om disse emner  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

hos Ældresagen og aflagt besøg hos priva-

te for at drøfte sikring af hjemmet. Der er 

endvidere taget initiativ til en fremadrettet 

indsats vedrørende gennemgang af skyt-

teforeningernes opbevaring af våben og 

ammunition. 

7. DET PRÆVENTIVE ARBEJDE  
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Kriminalpræventivt sekretariat har i 2010 

gennemført konfliktmægling mellem offer 

og gerningsmand i 30 sager. Tilbagemel-

dingerne fra både ofre og gerningsmænd 

godtgør, at konfliktmæglingen har en 

gavnlig effekt. Ofrene har tilkendegivet, at 

de oplever en større afklaring om det ske-

te, ligesom flere på baggrund af konflikt-

mæglingen har været i stand til at genop-

tage deres hverdag, som tidligere har væ-

ret sat i stå efter et røveri, overfald eller 

lignende. Gerningsmændene har også i 

flere tilfælde erklæret, at de gennem kon-

fliktmæglingen har fået det bedre med det 

skete. Konfliktmæglingen har ikke efter 

det oplyste haft indflydelse på udfaldet af 

den tilhørende straffesag.  

 

 

 

 

Projekt ”High:Five”, der arbejder for at få 

kriminelle og kriminalitetstruede unge ind 

på arbejdsmarkedet, har i 2010 etableret 

kontakt til lokale virksomheder. Der er 

desuden planlagt en PR-kampagne, der 

skal udbrede kendskabet til projektet. 

Denne kampagne forventes iværksat i 

2011.  

 

 

 

 

Dialog Mod Vold er et psykologisk behand-

lingstilbud til personer, der udøver vold i 

par- og familieforhold. I forbindelse med 

anmeldelse om f.eks. husspektakler, vold 

eller trusler i hjemmet, forsøger politiet 

ved et opfølgende besøg at indhente ger-

ningsmandens samtykke til at modtage et 

behandlingstilbud fra Dialog Mod Vold. 

Nordjyllands Politi indgik i 2010 en egent-

lig samarbejdsaftale med Dialog Mod Vold, 

og Nordjyllands Politi har i det forgangne 

år uddannet en række medarbejdere i 

gennemførelsen af det opfølgende besøg i 

hjemmet. Ved udgangen af november 

2010 havde politiet ydet vejledning om 

muligheden for behandling hos Dialog Mod 

Vold i 21 tilfælde. Heraf gav 14 personer 

samtykke til, at Dialog Mod Vold efterføl-

gende kunne rette henvendelse til den 

pågældende med et tilbud om behandling.  

 

 

 

 

I 2010 blev foreningen ”Sammenslutnin-

gen af lokale offerrådgivninger i Nordjyl-

lands politikreds” etableret under ”Offer-

rådgivningen i Danmark”. Også på dette 

område er der indført samtykkeerklærin-

ger, således at politiet i forbindelse med 

straffesagsbehandlingen forsøger at opnå 

den forurettedes samtykke til, at offerråd-

givningen efterfølgende kan rette henven-

delse til vedkommende med et tilbud om 

rådgivning. Der mangler aktuelt frivillige 

offerrådgivere i bl.a. Frederikshavn og 

Løgstør.  
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Lokalpolitiet har også i 2010 foretaget en 

række præventive initiativer i de enkelte 

kommuner, og der redegøres for disse 

nedenfor.  

Det bemærkes indledningsvist, at organi- 

seringen af lokalpolitiet blev ændret ved 

en større organisationsændring af Nordjyl-

lands Politi, der trådte i kraft den 1. fe-

bruar 2011. Nedenfor anvendes imidlertid 

den opdeling af lokalpolitiet, der var gæl-

dende i hele 2010.  

 

 

 

 

alborg Kommune indledte i 2010 et 

nært samarbejde med Nordjyllands 

Politi om en forstærket politimæssig og 

kommunal indsats i Aalborg Øst. Projektet 

ledes af en styregruppe med repræsen-

tanter fra familie- og beskæftigelsesfor-

valtningen, skole- og kulturforvaltningen 

og politiets kriminalpræventive sekretari-

at. Projektet løber over 2 år og har til 

formål at imødegå rekruttering af unge til 

kriminelle bander og utilpassede gruppe-

ringer. Som led i indsatsen har politiet 

haft som målsætning at fremme straffesa-

ger fra området hurtigst muligt, og kom-

munen har iværksat en række tilbud til 

unge i bydelen. Der er i 2010 konstateret 

et fald i kriminaliteten i Aalborg Øst i for-

hold til det foregående år, og indsatsen 

forventes videreført i 2011.  

RUG (Rådet for uheldige grupperinger), 

som består af repræsentanter fra lokalpo-

litiet og Aalborg kommune, har desuden 

fulgt udviklingen i rocker- og bandegrup-

peringerne i kommunen i det forgangne år 

med henblik på at forebygge rekruttering 

til miljøet.  

I Aalborg Kommune har der i 2010 fortsat 

været arbejdet med implementeringen af 

”Trivselsforum” og SSP-samarbejdet. På 

hver skole er der oprettet et fælles triv-

selsforum med en fast trivselsperson, og 

der er udpeget en fast kontaktperson fra 

kommunens børne- og familieområde i det 

overordnede ”Trivselsforum”. En evalue-

ring af denne nye organisationsstruktur 

foretaget i efteråret 2010 viste generelt 

stor tilfredshed med organiseringen. For-

målet med indsatsen er at sikre børns 

muligheder for en sund opvækst og tidligt 

at identificere børn med særlige behov.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ny nærpolitistation i Brønderslev 

rønderslev Kommune fortsatte i 2010 

det velfungerende kriminalitetsfore-

byggende samarbejde med lokalpolitiet.  

Kommunen har i det forgangne år arbej-

det videre med implementering af den nye 

organisering af SSP-samarbejdet, som er 

fastsat i lokalrådets handleplan for 2010. 

Lokalpolitiet har løbende deltaget i SSP-

aktiviteter i kommunen. Politiet har her-

under aflagt bekymringsbesøg i hjemmet 

hos visse udsatte unge, ligesom politiet 

har afholdt forebyggende foredrag på sko-

lerne om bl.a. butikstyveri, hærværk, spi-

ritus, narkotika, erstatningsansvar, grup-

pepres, bander, sms-trusler og våben.  

A 

B 

 

    8.1 Lokalpolitiet i Aalborg – Aalborg, Rebild og Brønderslev kommuner 

 

8. SÆRLIGE INITIATIVER I DE ENKELTE KOMMUNER 
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Ligesom tidligere har politiet deltaget i de 

såkaldte ”SIM-projekter” (Sundhed, ikke 

misbrug) for 6. og 8. klassetrin.  

Lokalpolitiet har endvidere løbende i 2010 

besøgt kommunens ungdomsklub, Produk-

tionsskolen og Projektklassen (10. klasse) 

med henblik på at skabe en kriminalitets-

forebyggende dialog med de unge.  

ebild Kommune udarbejdede i 2010 en 

SSP-handleplan, der skal bidrage med 

en hurtig og overskuelig metode til arbej-

det med forebyggelse på folkeskolens for-

skellige klassetrin. Det forebyggende ar-

bejde i skolen skal klæde den unge på til 

at træffe kvalificerede valg i forhold til sin 

egen fremtid uden at falde for de fristel-

ser, der hører med til ungdomslivet i et 

moderne samfund.  

Endvidere har Rebild Kommune i 2010 

videreført kampagnen mod indbrud i pri-

vat beboelse, som blev iværksat i 2009. 

Som led i kampagnen er der rettet direkte 

henvendelse til en række grundejerfore-

ninger, virksomheder mv., ligesom sik-

ringsrådgiveren fra Nordjyllands Politis 

kriminalpræventive sekretariat har bidra-

get med råd og vejledning vedrørende 

indbrud. Indsatsen har tilsyneladende haft 

en positiv effekt, idet antallet af anmeldte 

indbrud i privat beboelse i kommunen 

faldt i 2010.  

   

 

 

ariagerfjord Kommunes SSP-

samarbejde har i 2010 navnlig foku-

seret på pigeproblematikker, kampagner 

vedrørende stoffer og alkohol samt iværk-

sættelse af en tidlig indsats over for ud-

satte unge. 

Der er i ungdomsskoleregi oprettet en 

”Pigecafé” for unge piger, der ikke magter 

at deltage i andre ungdomsaktiviteter. 

Klasselærere, AKT-lærere, familierådgive-

re og ungdomsskolens kontaktpersoner 

udpeger piger i målgruppen for tilbuddet. 

I caféen drøftes emner vedrørende ung-

domslivet, ligesom der arbejdes på op-

bygning af gode relationer. 

Der er i 2010 gennemført undervisnings-

forløb med titlen ”Hash – nej tak” for 9. 

klassetrin. Gennem cases, drama og fore-

drag med en tidligere stofmisbruger un-

dervises eleverne i farerne ved brug af 

hash og andre stoffer, og forældrene ori-

enteres om problemstillingen ved frem-

sendelse af folderen ”Stoffakta”. Der er 

gennem SSP-samarbejdet ansøgt om mid-

ler til projektet ved Lions Club i Hobro.  

På baggrund af henvendelser fra bekym-

rede forældre er der i 2010 iværksat en 

række tiltag i forbindelse med afholdelse 

af halballer for unge. Indsatsen har bl.a. 

omfattet skærpet adgangskontrol og vi-

deoovervågning, ligesom der har været 

afholdt et halbal uden alkohol.  

Lokalpolitiet har i årets løb gennemført 

kriminalitetsforebyggende samtaler med 

eleverne på 6. klassetrin. Ved samtalerne 

behandles bl.a. emner som tyveri, hær-

værk, vold, SMS-trusler, mobning og kon-

sekvensen af en plettet straffeattest. I 

samarbejde med ungdomskonsulenterne 

tilbyder politiet endvidere et kriminalitets-

forebyggende forløb for 8. klassetrin.   

 

 

 

 

 

 

Lokalpolitistationen i Hobro 

R 
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    8.2 Lokalpolitiet i Hobro – Mariagerfjord Kommune 
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                 Ny lokalpolitistation i Hjørring 

 

jørring Kommunes ungdomskonsulen-

ter har i samarbejde med lokalpolitiet 

i 2010 fortsat den præventive indsats mod 

rekruttering af nye medlemmer til rocker- 

og bandemiljøet i kommunen.  

Igennem SSP-samarbejdet er der på 8. 

klassetrin gennemført SIV-undervisning 

(Samtale i stedet for vold). Undervisnin-

gen suppleres af en teaterforestilling om 

emnet.  

Der er i årets løb foretaget en spørgeske-

maundersøgelse i skolernes 8. klasser om 

deres forbrug af alkohol og stoffer, lige-

som der er afholdt en temadag om hash.  

ammerbugt Kommune har også i 2010 

haft et velfungerende SSP-samarbejde i 

samarbejde med politiet. Der er nedsat et 

team af ungdomskonsulenter, og nærpoli-

tiet har faste personer tilknyttet skolerne.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sammen med ungdomskonsulenterne del-

tager politiet løbende i bekymringsbesøg 

hos unge med problemer.  

Lokalpolitiet har i 2010 deltaget i færd-

selsindsatsen på skolerne. Der er afholdt 

gåprøver for de mindste klasser samt 

praktiske og teoretiske cyklistprøver, lige-

som politiet løbende deltager i uddannel-

sen af skolepatruljerne.  

I 2009 blev der taget initiativ til det 3-

årige forebyggelsesprojekt ”Kampagne 

omkring misbrug”.  Projektet er videreført 

i 2010. Gennem midler fra Lions-

klubberne i kommunen er der bl.a. ind-

købt og udleveret et ”Stofferspil” til skoler 

med overbygning. En række af kommu-

nens lærere er desuden blevet klædt på til 

at håndtere problemstillinger vedrørende 

brug af stoffer.  

 

 

 

H 
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    8.3 Lokalpolitiet i Hjørring – Hjørring og Jammerbugt kommuner 
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Lokalpolitistationen i Frederikshavn 

 

rederikshavns SSP-samarbejde er delt 

op i 5 distrikter, hvor der afholdes mø-

der mindst 4 gange årligt.  

Det kriminalpræventive arbejde i kommu-

nen i 2010 har navnlig haft fokus på unge 

og misbrug.  

Som led i misbrugsindsatsen har politiet 

sendt en række bekymringsbreve til for-

ældre og værger eller foretaget bekym-

ringsbesøg i hjemmet i tilfælde hvor poli-

tiet har truffet den unge under bekymren-

de omstændigheder. Kommunens familie-

afdeling modtager efterfølgende en kopi af 

bekymringsbrevet.  

 

æsø Kommunes kriminalitetsforebyg-

gende samarbejde foregår gennem en 

løbende dialog mellem kommunen, lokal-

politiet i Frederikshavn og landbetjenten 

på Læsø. Der har herunder været afholdt 

SSP-møde i 2010. 

Landbetjenten på Læsø har i 2010 holdt et 

foredrag for skolens to ældre klassetrin 

om konsekvensen af en plettet straffeat-

test, knallertkørsel m.v. Desuden har 

landbetjenten i aftenskoleregi afholdt et 

møde med unge knallertførere om regler-

ne for knallertkørsel.  
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    8.4 Lokalpolitiet i Frederikshavn – Frederikshavn og Læsø kommuner 
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esthimmerlands Kommunes velfunge-

rende SSP-samarbejde har været ud-

gangspunkt for, at der i 2010 blev gen-

nemført en række kriminalpræventive 

aktiviteter og projekter i kommunen.  

Der har herunder været arrangeret fore-

drag om alkohol og narkotika for elever i 

7. og 8. klasse samt disses forældre, og 

der har været afholdt alkoholfrie diskote-

ker for unge. I årets løb er der endvidere 

gennemført et forebyggende projekt om 

konfliktmægling for børn og unge i alderen 

12-15 år. 

Herudover er der i SSP-regi gennemført 

gåprøver for 0. og 1. klasse, ligesom der 

er foretaget cyklistprøver for skolernes 

mellemste klasser samt undervisning af 

skolepatruljerne.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ny nærpolitistation i Aars 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                           

                          Ny nærpolitistation i Løgstør 
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    8.5 Lokalpolitiet i Løgstør – Vesthimmerlands Kommune 
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2010 blev et ”konsolideringens år” for 

Nordjyllands Politi. En stram økonomisk 

styring og en spareplan, som ramte alle 

medarbejdere, gav tiltrængt luft i økono-

mien samtidig med, at antallet af politiud-

dannede steg betragteligt. Der har været 

stor aktivitet både på beredskabsområdet 

med fodboldkampe, karneval og i øvrigt 

hurtig betjening af borgerne, på efter-

forskningsområdet med bandekriminalitet 

og en lang række store sager, og på det 

præventive område med bla. High Five, 

dialog mod Vold, og konfliktråd. 

På de indre linjer er der i 2010 i politisøj-

len og i anklagemyndigheden planlagt 

organisatoriske ændringer, der vil blive 

gennemført i løbet af 2011. På baggrund 

af de erfaringer, der er høstet siden re-

formstart, har der været overvejelser om, 

blandt andet hvordan politibetjeningen i 

lokalområderne skulle fungere. 

Vi har valgt en model, hvor flere opgaver 

fremover  bliver løst af lokalpolitiet uden-

for Aalborg. Det medfører, at der sker en 

personalemæssig styrkelse af lokalpolitiet 

i Himmerland, Hjørring og Frederikshavn, 

og en del af de tilhørende nærstationer. 

Samtidig er det lykkedes at flytte ind i en 

ny politistation i Hjørring (der blev indviet 

1. marts 2011). Det samme ser ud til at 

lykkes i Hobro indenfor en overskuelig 

tidshorisont. Endelig planlægger vi en re-

novering af politistationen i Frederikshavn. 

Det er med stor tilfredshed, at jeg ser 

frem til, at vi  indenfor få år på stort set 

alle lokal- og nærstationer kan tilbyde 

medarbejdere og borgere moderne og 

tidssvarende lokaler. 

Det er min opfattelse, at den samlede 

ændring på lokalpolitiets område med 

etableringen af et samlet Lokalpoliti Him-

merland og en styrkelse af de øvrige lo-

kalpolitienheder med personale, opgaver 

og tidssvarende bygninger vil give den 

bedste politibetjening, mest politi for pen-

gene og de bedste arbejdspladser. 

Af resultater for 2010 er der grund til at 

nævne, at Politikredsen kom ud af 2010 

med landets bedste resultat på de såkald-

te PRES-tal. Det er et resultatstyringssy-

stem, hvor der måles dels på en række 

interne resultater og procedurer, dels på 

resultatet af bruger- og jobtilfredsheds- 

analyser, men også på en række nøgletal 

som kriminalitetsniveau, opklaringspro-

cent, antal dræbte og tilskadekomne i 

trafikken, responstid og effektivitet. Også 

samlet set på disse nøgletal var Nordjyl-

lands Politi bedst på landsplan, hvilket for 

mig viser, at vi er godt på vej til at virke-

liggøre vores vision: ”at politikredsen skal 

være den mest trygge politikreds at virke, 

bo og færdes i”.  

I 2011 skal vi fortsat have fokus på 

sagsproduktionen og indsatsen i forhold til 

indbrud. Det er derfor to af de områder, 

hvor der vil blive gjort en ekstra indsats, 

og hvor vi løbende vil følge udviklingen, så 

vi kan lave en målrettet indsats der, hvor 

problemerne er størst. Vi vil samtidig også 

have fokus på mere kvalitative tiltag, så-

ledes er vi ved at forbedre vores kommu-

nikation med borgerne, både gennem en 

modernisering af vores breve og sprog-

brug, men også forkorte svartiden på tele-

fonopkald til servicenummeret 114. 

 

Elsemette Cassøe 

politidirektør 

9. STATUS VED INDGANGEN TIL 2011  
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Antal anmeldelser for 2007, 2008, 2009 

og 2010 er opgjort på kommuneniveau i 

nedenstående diagrammer for hele straf-

feloven, indbrud i beboelse m.v. samt 

vold. 
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